



百度百家号

《今日头条》号

社长:孟繁杰

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

吉林日报

农村版



抖音号:jlnb1955

2022年12月22日 星期四 要闻链接 08

推动乡村振兴取得新进展 农业农村现代化迈出新步伐

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

牢牢守住防返贫底线 全面推进乡村振兴

中央经济工作会议在我省引发强烈反响

本报讯 吉林日报记者 曾庆伟 任胜章 孙翠翠 王春胜 陈沫 冯超 王伟 闫虹瑾 报道 中央经济工作会议近日在北京举行。围绕农业农村工作,会议提出,要全面推进乡村振兴,坚决防止出现规模性返贫。消息传来,在我省省直各涉农部门、广大农村党员干部群众中引发强烈反响。大家纷纷表示,要自觉将思想和行动统一到会议精神上来,聚焦全面推进乡村振兴、构建现代农业产业体系,高质量推动农业农村经济发展,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出贡献。

省农业农村厅干部职工一致表示,要深入学习领会中央经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和中央决策部署上来,全力实施“千亿斤粮食”产能提升工程,坚持以良田、良种、良机、良法和智慧农业建设这“四良一智”促生产、提产能,全方位夯实粮食安全根基,为保障国家粮食安全作出吉林新贡献。要深入实施“百万亩棚室建设”工程,加快发展设施农业和规模化园区,着力提升冬春蔬菜自给率,丰富百姓“菜篮子”。要大力实施农产品及其深加工和食品细加工万亿级规模产业工程,重点以“十大产业集群”为抓手,实施农业全产业链开发,持续延伸产业链、完善供应链、提升价值链,加快推进农业大省向农业强省转

变,为建设农业强国贡献吉林力量。

省乡村振兴局干部纷纷表示,要把学习贯彻此次会议和习近平总书记重要讲话精神与贯彻落实党的二十大精神和省委十二届二次全会精神深度融合,坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置,把持续增加脱贫人口收入作为根本措施,把增强脱贫地区和脱贫人口内生发展动力作为主攻方向,把建设宜居宜业和美乡村作为关键抓手,全面推进乡村振兴,牢牢守住不发生规模性返贫底线,有效凝聚“三农”工作力量,在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破。

“我省粮食生产连年丰收,粮食储备安全稳定,真正做到了筑牢国家粮食安全防线、端牢中国饭碗,为经济社会平稳运行当好‘压舱石’。”省粮食和物资储备局党组书记、局长冯喜亮表示,要把思想和行动统一到中央经济工作会议部署上来。坚持数量质量并重,更加注重粮食质量和食品安全,注重生产源头治理和产销全程监管,提高粮食收储调控能力,为国家粮食安全多作贡献,努力完成经济社会发展目标任务。为抵御各类风险挑战提供“稳定器”,让奋进新征程的底气更充足、建功新时代的步履更铿锵。

省畜牧局认真组织学习传达中央经济工作会议精神,大家纷纷表示,要认真贯彻落实会议精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面

贯彻新发展理念,以实施乡村振兴战略为引领,以畜牧业供给侧结构性改革为主线,以科技创新为根本动力,全面落实“一主六双”高质量发展战略,深入实施“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程,加快建设现代畜牧产业集群,发挥畜牧业的中轴产业作用,建设承载粮食及副产物转化增值的畜牧大产业,打造全国“大肉库”,推动畜牧业大省向畜牧业经济强省跨越,为推动吉林全面振兴取得新突破贡献更多畜牧力量。

“粮稳天下安。中央经济工作会议的召开,为如何做好新时期农业科技创新工作进一步指明了方向。”省农业科学院专家们纷纷表示,要把此次会议精神同党的二十大精神一体学习、贯彻、落实,聚焦现代农业产业发展需求,着力攻破一批“卡脖子”技术问题,切实发挥“三农”工作和粮食生产参谋智囊作用,为守护耕地保护红线和粮食安全底线、加快农业科技自立自强步伐、助力全省农业高质量发展提供坚强技术保障。

在临江市建国街道台兴村党员活动室,党支部书记王勇与党员们一同观看、学习了中央经济工作会议精神。他表示,会议的召开,让农村群众吃上了定心丸。作为农村基层党员干部,要科学谋划统筹安排做好今年明年经济工作,确保工作安排与中央部署要求相符合、相一致。同时,扎实推进乡村产

业、人才、文化、生态、组织振兴,奋力谱写乡村振兴新篇章,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽,确保党中央重大决策部署不折不扣落实到位。

中央经济工作会议的召开,让工作在一线的蛟河市黄松甸镇双山村党支部书记柳宝臣备受鼓舞。他表示,将全力以赴贯彻落实中央经济工作会议精神,以党的二十大精神为航向标,充分发挥该镇得天独厚的地理优势与环境条件,不断加大对千棚灵芝基地投入力度,大力改善基地基础设施建设,采取“村党支部领办合作社+家庭农场+企业+农户”的新型经营模式,带动村集体经济增长和百姓增收致富,推动乡村振兴战略得到全面贯彻落实。

“一年来,我们克服了疫情等不利影响,扛稳粮食安全重任,确保全年粮食丰收。”认真学习中央经济工作会议精神后,农安县小城子乡西王家村负责人王在新颇为感慨。

“带着农民发展,要关注国家政策。农业稳产保供是经济运行的基础,增加农民收入,是扩大内需的基础。”辉南县欣逢家庭农场负责人李颜军和李源有说,“一定要与合作农户一道深挖粮食生产能力,夯实粮食生产基础,让乡村成为追梦不止的新家园。”今年秋天他们抓拍辉南稻田美景,记录收获过程,在朋友圈受到了追捧。



▲洮南市全力推进“地趴粮”整治工作,截至目前,已实现立体储粮107万吨,占全市玉米总产量的73.5%,圆满完成全年目标。图为洮南北部半山区乡村的储粮现场。李晓明/摄

创历史新高! 今年全省新建高标准农田550万亩

累计建成高标准农田4400万亩,占全省永久基本农田53%

本报讯 闫虹瑾 报道 近年来,我省始终把加快推进高标准农田建设作为稳定提升粮食产量、持续促进农民增收的重要举措,坚持“夯实基础、因地制宜、综合治理、良田粮用”基本原则,按照“四个优先”工作法,累计建成高标准农田4400万亩,占全省永久基本农田53%。今年,全省新建高标准农田550万亩,创历史新高,为全省粮食产量达到816.16亿斤提供了有力支撑。

完善制度建设,规范项目管理。为确保高标准农田建设顺利推进,先后制定了《农田建设项目管理实施办法》《评价激励实施细则》《项目竣工验收试行办法》等工作举措,建立了“地方政府统筹领导、主管部门牵头落实、相关部门协作联动”工作机制,构建了统一规划布局、建设标准、组织实施、验收考核、上图入库“五统一”农

田建设机制。

强化资金投入,拓宽资金渠道。对列入省级高标准农田试点、示范项目区提高补助标准,对农田建设任务较少市县采取定额补助,今年全省亩均投资由1385元提高至1560元。同时,组织农业农村部门与吉林银行、中国银行吉林省分行等金融机构达成战略合作,支持市县两级使用政策性贷款建设。

夯实基础设施,提升耕地质量。通过实行田、土、水、路、林、电、技“管”“八位一体”综合配套建设和“六个结合”工作举措,累计修建田间道路3700余公里、农道桥1200余座、田间灌排渠道1500余公里、涵闸等渠系建筑物7300余座,打机电井8000余眼,项目区基本实现了“田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”。

推进示范创建,辐射引领带动。为

了逐步提高我省高标准农田建设标准和质量,以产粮大县为重点,针对黑土区、盐碱区及一般土壤区等不同土壤类型区域,按照“现代化、规模化、规范化、智能化”标准,建成亩均投资标准达到3500元以上的高标准农田示范区30万亩。同时,以示范区地块为载体,统筹推进畜禽粪污及秸秆资源化利用,实施有机肥堆沤还田,进一步提高耕地质量,改善耕地生态环境。

加强管护机制,创新管护模式。建立“县负总责、乡镇监管、村为主体”管护机制,将已“上图入库”的高标准农田全部纳入管护范围。省财政每年安排1亿元左右资金,用于高标准农田项目中农田水利设施建后管护。鼓励各地创新管护模式,探索开展村组集体“共管模式”和委托新型农业经营主体“托管模式”。

欢迎订阅2023年
吉林农村报

192元/年

国内统一刊号:CN22-0002 邮发代号:11-2
为农业服务 为农村助力 为农民说话

创刊于1955年的《吉林农村报》(吉林日报农村版)是省委、省政府指导全省“三农”工作的专业党报,是吉林日报报业集团所属系列报刊,是在全省农村地区历史悠久、发行广泛、读者众多、影响深远的传统纸质媒体。67年来,《吉林农村报》充分发挥党报的舆论引领作用,稳固占领农村思想文化阵地,将党的声音传遍吉林大地,得到全省各级党政机关尤其是涉农部门和基层干部群众的充分肯定和普遍欢迎。